

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administracion, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franquedo concertado

5 CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Miércoles 9 de Diciembre de 1914

Núm 2808

Contra las zonas neutrales

Protesta de la Federación

Agrícola Castellana

Memoria que el Consejo de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja dedica a refutar la proposición de establecer zonas neutrales o francas en algunos puertos españoles.

(Conclusión)

El vino. En cuanto a los vinos ¿podrían ser objeto de fabricación en zona neutral? Son la primera materia de exportación española por su cuantía. Suelen ser objeto de mezclas en el extranjero para ser reexportados. Como primera materia o ya transformada, al extranjero han de ir en busca de consumidores de que en el país escasecen; ¿convendría llevarlos a la zona neutral? Ningún perjuicio vamos a tener en ello que pueda afectar al productor, que tendría así un medio de salida más fácil, ya que verificado el *coupage* sin el gravamen de un derecho arancelario, esta economía en la obtención del producto ya elaborado, podría facilitar la conquista de mercados a los que hoy no puede llegar en competencia con sus similares. Pero ¿no sería lo mismo que estas mezclas se hicieran aquí, ya que por ello no habrían de tener ningún gravamen y de esta manera dar vida a una nueva industria nacional, que permitiera a un producto netamente español acercarse a los puertos del extranjero, con sus nombres y apellidos, con la cara descubierta, y no enmascarado, como hoy hace, y cubierto por otra bandera que no es la suya?

El hierro, cobre, carnes, cueros, lanas, aceites, etc., todos están en condiciones parecidas a los vinos, ¿para qué repetir el argumento?

Nacionalicemos

Donde se abre un pezo, se alza una fábrica o se planta un árbol, se ha conquistado algo que añadir al solar patrio. Fomentemos la industria, pero la industria nacional por su implantación, por su capital, por su dirección, por sus obreros y por sus primeras materias y con ello, sin duda alguna, prosperarán la agricultura, la ganadería, la minería y el comercio, en beneficio de los que a ellos consagran sus actividades y de los consumidores, que podrán recibir los productos desgravados de largos transportes, cargas e impuestos o mejorados de calidad en relación a los que hoy consume y por último, excelentísimo señor, prosperará la patria, para la que habremos conquistado fuentes de riqueza que poder la consagrar, y trabajo con que cicatrizar la honda herida de la emigración.

Pudiera suceder, que a pesar de lo expuesto, se cometiera el insubsanable error de autorizar una o más zonas neutrales y en este caso ¿a qué artículos habrían de alcanzarse? A las primeras materias nacionales, no, tengan o no industria española que las transforme hoy. A primeras materias extranjeras que se manufacturen en España y sean objeto de exportación, tampoco. ¿Cuáles, pues: habían de ser objeto de la zona franca? Todas aquellas mercancías que figurando en nuestra importación no tengan contrapartida en la exportación y se destinen al consumo.

Citaremos algunas: La partida 23, petróleos y aceites minerales; la 25, olefinas y aceites lubricantes; la 28, fosfatos de cal; la 44, ladrillos refractarios; la 197, 199, 200, 201, 204, 206, 223, 249, 257, 612, y 13, 635, 36, 39, y 41, 695, y entre las especiales el tabaco.

Pero los cereales y leguminosas, los ganados, las aves y sus productos, los de la viticultura, olivicultura, metalurgia, etc., sólo por una ofuscaación, que no esperamos, podrían ser objeto de la autorización aludida.

Un último argumento: los gastos de instalación y vigilancia por mar y tierra; lo indemostrado de que sea la única panacea salvadora del comercio y de la navegación el no menos indemostrado florecimiento de las naciones que las tienen, debido a la virtualidad de su concesión (mas bien será lo contrario), el dudoso beneficio de que brazos y capitales vayan a ellas en vez de ir al extranjero (de una u otra forma: traspasar la frontera...), razones son no despreciables y que precisan honda meditación antes de desecharlas y resolver en definitiva, si los puertos libres aumentan su tonelaje, que los puertos comunes sufridos al régimen común, que vean mermado el suyo o no aumentado en la debida proporción.

Voto en contra

Hemos procurado, excelentísimo señor, razonar nuestra humilde opinión sacudiendo el poder atávico del meridionalismo que se nos imputa, y si no hemos profundizado en nuestro estudio, es que nuestra inteligencia no alcanzó a más, por apremios y limitaciones en el tiempo; pero conste que, ni el fraude y contrabando son el único arriete que esgrimen los enemigos de las zonas neutrales, ni nuestra oposición puede ser calificada de sistemática, como no sea por haber procurado en ella proceder ordenadamente, aunque, por insuficiencia personal, no lo hayamos conseguido.

Los profundos conocimientos de vuestro criterio en esta materia, y su claro criterio, suplirán las deficiencias que puedan advertirse en la expresión de nuestro pensamiento, que, como queda dicho, es enteramente opuesto a la concesión que se pretende.

El presidente, Pedro León.—El secretario, Justo González Garrido. Valladolid, Noviembre de 1914.

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARIS

Resignación y heroísmo.—Cuatro meses de guerra.—Los obreros parisienses.—Impaciencias.—El grito general de Francia.

En estos últimos tiempos el mundo civilizado venía señalando a Francia como un país donde no había virtudes.

Rápidamente se ha realizado un singular prodigio: la República francesa, después de cuatro meses de guerra inaudita, mantiene pródigo, disciplinada, resuelta, bajo la influencia de diversas manifestaciones de entusiasmo. Desde luego aquellas virtudes que más se le negaban, son las que resaltan en esta subvita transformación de la vida nacional: el

acomodamiento en medio de los rigores del infortunio y el heroísmo en la tenacidad de la lucha.

Todo París se ha resignado, con plácida sonrisa, las dolorosas penalidades y las inevitables consecuencias de la guerra.

Los ríos llevan a los desheredados sus socorros y sus consuelos, pero los pobres mantienen la serenidad de sus ánimos, dispuestos a sufrir incansables y crueles privaciones. Véase como muestra lo que acontece en el vigésimo distrito de la capital, Charonne y Belleville, se hallan en calma, como en los mejores días. Entre 90.000 habitantes la movilización pudo realizarse con la regularidad más inalterable.

En esta comarca era donde los alemanes llegaron a sofocar provocando manifestación de insubordinación y de rebeldía.

Pero el XX distrito sólo 98 individuos dejaron de acudir al llamamiento de la paz. La mayoría de ellos eran desconocidos desde sus primeros años: habían emigrado o estaban ausentes sin noticia de los funcionarios del registro civil. Su rívamento, 30.000 movilizados fueron a ocupar puestos de honor en las trincheras. Cuando en el mes de septiembre se produjo la gran alarma de la proximidad de los invasores, pasaron de cuatro mil los emigrantes del distrito, donde afluyen los socorros por que la actividad industrial quedó paralizada por completo.

Más de 30.000 obreros sin trabajo reciben socorro por esta causa. Hay también 22.000 familias de movilizados a quienes se asignan las pensiones reglamentarias. De modo que en totalidad son más de 50.000 los habitantes socorridos con distribución de dos millones de francos cada mes. Repárese también socorros en especie: 200.000 sopas; 100.000 comidas mensuales; bonos de pan, de carne, de carbón y prendas de vestir. El distrito está dividido en secciones que corresponden a un respectivo salón de cinematógrafo donde esperan el reparto los necesitados.

La triste misión de enterar a las familias de las desgracias de sus deudos en la guerra la cumple un servicio municipal al cual figuran adscritos muchos comitantes. El que va a provenir a una familia, se entra a la vez de su situación, la aconseja de los medios para obtener recursos y realiza otros encargos convenientes a fin de que los parientes puedan ir a prestar asistencia a sus enfermos.

Se ha emprendido una severa lucha contra el alcoholismo.

El hecho sorprendente en la calle recibe una amonestación en la alcaldía y en caso de reincidencia se le retiran los socorros. Cada cual cumple sus deberes: unos entregan dinero, otros emplean su tiempo y su actividad, y otros se muestran agradecidos sufriendo con paciencia toda clase de adversidades. Y sin embargo, aun hay algunos impacientes, que viendo mal parados sus negocios desean la paz. Pero ésta no puede hacerse con honra mientras devasten el suelo de la patria dos millones de alemanes. Por esto toda Francia irrumpe en un solo grito ¡adelante! Sigamos luchando en espera de una paz honrosa, firme y verdadera.

IGNQTUS

París, Diciembre 1914.

EL AUTOMÓVIL Y EL PEREO

Por angosta carretera que va de un pueblo a otro pueblo, un automóvil marchaba veloz como el pensamiento.

Mulas, gallos y gallinas, cabras, ovejas, corderos... todo, en fin, lo que a su paso representara un tropiezo, o en dispersión lo ponía o lo arrollaba violento, sembrando por todas partes la desolación y el miedo.

Un mastín que, cuidadoso de la hacienda de su dueño, se hallaba a la fresca sombra, es claro, tomando el fresco, nervioso (porque también tiene los mástines nervios), rápido salto al camino, y arrogante, altivo y fiero, plantóse, como diciendo: «Señor automobilista, ya me atulé, ¡vive el cielo! y por aquí nadie pasa sin permiso del portero».

Pero ¡ay! que el valor no sirve de la fuerza ante el sereno. Que en esta vida el más bruto es el que se lleva el premio. Y el vehículo avanzando, arremetió contra el perro, cortando de su existencia los esforzados alientos.

Nuestro distinguido sportsman el coche paró, y, volviendo la cabeza, con asombro miró el cadáver sangriento, y al lado suyo un pastor contemplándole suspeso, mostrando en su faz visibles señales de sentimiento.

—Buen hombre—dijo el señor,—deploro mucho el suceso; mas yo no tuve la culpa; el can se puso por medio. y él mismo se dio la muerte. —¡Ya lo he visto, no lo niego! —¡Pero soy un hombre honrado! —Mas vale así...

—Un caballero, y si produjo un perjuicio en el acto lo remedió. —Eso debé ser! —No ignoro lo que valen estos perros... —¡Mucho, señor! —A ellos deben la tranquilidad los dueños, pues defienden sus ganados y sus viñas y su dinero.

Y si no puedo el valor total del animalaje que le doy así es cien pesetas. —Gracias. —¿Te quedas contento? —¡Mucho! —Pues adiós! —Adiós, y que le halla usted en el cielo! Subió el sportsman al coche y de allí se fué corriendo... Entrante el buen pastor sonando alegre el dinero... exclamaba: «¿Quién demonios será el amo de este perro?»

T.L.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre, 12 id. año.

Aprovechamientos de "Los Aguanares"

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que acordado por este Ayuntamiento y aprobado por la Junta municipal, el arriendo en pública subasta de las hiervas y leñas bajas del monte "Los Aguanares" se ha señalado para su celebración el día 23 del corriente mes, a las 11, en el salón de actos públicos de estas Casas Consistoriales con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de oficina y contra el cual no se han presentado protestas en el término marcado en el artículo 29 del Real Decreto de 24 de Enero de 1905.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado firmado por el contratista o representante con poder bastante por un letrado de los que ejercen en esta Ciudad, con arreglo al modelo al final inserto y siendo la subasta a la baja no se admitirán los que excedan del tipo señalado y debiendo acompañar la carta de pago que justifique haber hecho el depósito de 35 pesetas en la Depositaria municipal.

El arrendatario hará suya las leñas bajas con excepción de las de pino y sábrina y las hiervas, debiendo autorizar la caza a cuantos lo deseen y se llenen las condiciones prescritas en la Ley no pudiendo nunca establecer el vedado para este aprovechamiento.

Deberá igualmente reservar las hiervas desde el 3 de Mayo al 10 de Octubre de cada año para los ganados que concurren de otros lugares a la feria de San Miguel, no obstante el Ayuntamiento podrá renunciar a este derecho en favor del contratista, quien en este caso satisfará 300 pesetas anuales por este derecho.

Los guardas serán nombrados a propuesta del arrendatario, por el Ayuntamiento y el haber de éstos será de cuenta del contratista.

Para el aprovechamiento de las leñas se dividirá el monte en cinco lotes y no podrá utilizarse más que uno dentro de cada año, ni repartirse el aprovechamiento hasta que haya transcurrido la rotación establecida.

El contrato se hace a riesgo y ventura y empezará a regir una vez que el contratista haya efectuado la fianza definitiva consistente en el 10 por 100 del tipo de remate. Y los gastos que ocasionen este expediente.

Teruel 7 de Diciembre de 1914.—El Alcalde Presidente, A. Aguilar.—Por A. de S. E. El Secretario, Félix Miguel.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY. Posetas 100 kilos. Chamorro 31'00. Chamorra 31'00. Rovo 30'00. Candeal 31'00. Jeja 30'00. Morcacho 26 a 28. Centeno 24'00. Cebada 22'00. Panizo Avena 18'00. Cálamo 107'00. Maiz 24'00. Tendencia firme en sostener los precios.

SOBERBIA

Realmente aquel lindo vestido pedía una habitación más lujosa ¡Era un escándalo indigno que una muchacha como ella, la aldeanota más hacendada de todos los contornos bella y pingüe como la hija de aquellos acaudalados mineros de la lengua castellana y de otras muchas cosas habitara en tan mísera y desatallada casería! ¡No se podía consentir! Aquello era un martirio; un echo imposible, y sin embargo así sucedía.

La muchacha movida por una fuerza sobrenatural, revolvióse de pronto vanidosamente en la alcoba, asestando manotadas a los muebles, lanzando bufidos de rencor, de ola, de venganza. Giró con valsa sobre sus talones y abrió instintivamente el descomunal cajón escudriñando su interior, arrojando sus ropas, pisoteándolas desesperadamente.

Con locura frenética, dejó escapar de su boca un alarido de dolor que rasgó es trepidamente el silencio y abarrotada por la desesperación, entregándose en las delicias del lecho. Poco duradero fué su abandono. De repente irguióse altanera, y lida de furor, los ojos en blanco y dirigiéndose a la puerta con la firmeza del que está seguro del éxito de sus actos. Descolgó el nuevo vestido su apreciado tesoro en aquellos instantes y no bien se hubo despojado de su pobre atavío se lo puso apresurada, dejando en lamentable olvido los botones y corchetes que abrocharan la falda y la almilla, proporcionando al cuerpo la rigidez de unas formas esculturales.

Inmediatamente se salió de la habitación saboreando ya los gritos de envidia que arrancarían en el próximo pueblacho a las amigas y amigos que procurand esquivar su presencia en todo tiempo la vilipendaban, a ocultar, por sus modales y estúpidas aretensiones.

Descendió la escalera desigual y tosca. Un silencio profundo reinaba en la casa. La soberbia tembló. Unos cautelosos tanteos, buscando en la oscuridad, unos pasos inciertos, y dió con el portón. Lo atrajo hacia sí, abriéndolo y al tiempo que el zurgan se inundaba de una luz tibia un estridente chirrido interrumpía el religioso silencio. La muchacha anonada sintió que le golpeaban a la espalda. Se estremeció, con ese estremecimiento que se apodera del ladrón al ver descubierto su robo. Una anciana de perfil semita, enclenque, la miraba descaradamente ¡Su madre!

—¿Qué haces aquí, chiquilla? prumpió. ¿Estás loca? ¿A donde vas con ese traje?

Un viejecito de semblante irónico, rechoncho obeso en demasía surgió de una puerta inmediata, mientras las ásperas palabras hacían un eco prolongado. Se acerco a la mocita que livida como moribunda se agozapaba contra el portón, y después de mirarla provocativamente, con una voz que hizo estremecer los muros, a su turno exclamó estas o parecidas palabras en su lenguaje enmarañado:

—¡Endemoniada! Voy a hacerte danzar como a una mona ¡Escaparse hoy día laborable, con ese traje bajo este tiempo! Pero ¿con qué piensas? ¿Crees acaso que el dinero viene del cielo? Tú nos arruinas, niña desvergonzada. Largo a ti, soberbia. Sube inmediatamente o te estrangulo. Al trabajo, a labrar la tierra como tus hermanos, miserable, ¡Hum!... ¡Pues no faltaba más!

La escena fué rápida. El viejete, enfurecido se alejó gargolizambo. La mujer huesosa barbotó incoherentes vocablos impeliendo a la muchacha. Esta, roja de ira, obedeció las severas órdenes de su padre con empuje de reina ofendida. Y todo volvió al silencio y todo durmió...

ADOLFO ARRIZAGA BASADE.

La Reina madre y la Astronomía

Con motivo de la especial distinción de que ha hecho objeto S. M. la Reina María Cristina al Rdo. P. Ricardo Cirera, S. J., regalándole las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, hemos tenido noticias de un hecho, desconocido, probablemente, por muchos.

Nadie ignora la especial protección que ha dispensado siempre la Reina madre a las ciencias astronómicas y meteorológicas; lo que es mucho menos conocido, y a esto nos referimos, es que la augusta dama posee conocimientos especiales en estas ramas del saber humano hasta el punto de que en su juventud publicó, con pseudónimo, artículos verdaderamente interesantes en revistas técnicas, lo que dió lugar a que se la quisiera inscribir entre los miembros honorarios de la Sociedad meteorológica austro-germana, debiéndose únicamente a la extrema modestia de la Reina, que a ello se opuso terminantemente, el que no llegara a ser así.

Vino de cosechero, se vende. San Benito número 8.

SI NO QUEREIS EMPLEAR JAMÁS OTROS REMEDIOS PARA CURAR VUESTROS CATARROS, AFONIAS Y CALMAR VUESTRA TOS, USAD UNA VEZ LAS "PASTILLAS GRESPO,, ES PORTENTOSO QUE BASTEN DOS O TRES PASTILLAS PARA HACER DESAPARECER DE LA GARGANTA TODOS LOS SINTOMAS CATARRALES PARA LA TOS. UNA SOLA QUI = = = TA LOS ATAQUES = = = EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PESETAS 1450

PRESTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS
Inspección de cuenta de los interesados
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
ESTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA
Escribir en detalles a D. Roberto Ragazzor
C. de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

LIBROS Y REVISTAS
Sumario de la *Revista Médica del Sur*, correspondiente al número 779.—Granada.
«J. Martín Gil».—*La Nueva Doctrina de las Cris.*—Preguntas sutiles.
«I. Castellano».—Brujería, locura y necrolatría.
«B. Rodríguez Arias».—Sobre la acción del colágeno usado tópicamente.
«E. Lluerna».—Contribución al estudio del diagnóstico de los cálculos primitivos del riñón.
Sección Médico-Social.—Oro viejo: «Vi da de Torres».—La zorra y la cigüeña.—Tres aforismos.—Notas de la decena.
Prensa Americana.
Boletín Bibliográfico.

DIA RELIGIOSO
Santo de mañana.—Nuestra Señora de Loreto.
Santa Clara.—Novenario en honor de

Vinos, licores, refrescos

En el tan acreditado establecimiento de comidas y bebidas de Juan Pérez Maicas, sita en el paseo del Obispo de esta ciudad se expenden toda clase de anises y licores al por mayor y al detalle, para bautizos, bodas y celebración de fiestas onomásticas, de la no menos acreditada Casa antigua y una de las mejores Fábricas del ramo de licores en España y que posee en comisión a precios de Fábrica, casi todas las mejores marcas del País y el extranjero, así como los mejores vinos de Jerez, Rioja y Aragón, los Cofias Martell y Mohet, el Aguardiente Cazalla, la rica Cañá de la Habana, el Ródal negro, Jandín y la Martinica el Chastreño Amarillo y otros muchos de D. Julián Díaz de Carriena, (hoy a cargo de D. Francisco Díaz y Compañía) a los precios más ínfimos que se conocen; también se expenden los mejores vinos blanco, rancio y pajarete para enfermos y decir misa, más los tan renombrados refrescos de Jarabe muy concentrado de Zarza, Limón, Fresa, Grosella etc. etc. a precios sin competencia.

Representante en Teruel, Calle del Rubio número 4.—JOSÉ MESADO.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
Carrasco, o núm. 27, TIERUEL, 2.º

FIDEL BONILLI A SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

Guirlache Superior

confitería de **LORENZO MUÑOZ** MERCADO 37

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.
Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.
Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

—¿Por qué dices eso?
—Por lo de Mirandita.
—An-la y no me hables más de semejante cosa.
—¿Entonces no hay nada?
—¿Qué había de haber? ¿Estoy yo loca quizás?
—Hija, y qué peso el que me has quitado de encima. Dios te lo pague.
—Mira; valgan verdades, y allá vá, ya que eres tan buena conmigo: chocarme, no me choca; y si te digo que más bien me agrada, no te exagero. Pero de ahí a que yo esté interesada por él tanto así, va...
—Justo: un caos de diferencia.
—No te digo que con el trato no llegaría a tomarle cariño, porque es muy... fino, y muy simpático y canta muy bien y a mí me gusta mucho la música: pero que comprendo que merece una algo más, y que tiene una mucho tiempo por delante todavía.
—Bendita seas, que tan buenisima eres y que tantísimo talento te ha dado Dios. Así te quiero ver: y así me gusta oírte. La cabeza: la cabeza es la que... debe regir a una en todas las cosas, y en esas muchísimo más: Si, hija mía: para echarse a los perros siempre es hora y ocasión oportunas (y recalco mucho la s, porque esa clase de concordancias entusiasmaban a la buena señora) y antes de bajar la mano, hacer una lo posible por no bajarla. Todo el que se propone un fin, y no deja de perseguirlo, aunque sea paulatina, paulatina, paulatinamente, consigue todo aquello que se propone. ¡Si tuviéramos que decirte algún día la señora Marquesa, o la señora Coudesa, o aunque fuera la señora Baronesa! (y Lili ofa en su mente con un si es no es de vergüenza «¡la Boticial!») crete que yo me volvía

loca y que te iba a comprar el *trousseau* más caro de París, y que, o iba a perder poco, o hacía que tu padre te señalara para alfileres cuatro o cinco mil duros. Conque nada hija mía: ¡altura de miras! que para poca salud más vale ninguna: ¡a Sevilla que es charco hondo en esta temporada y a ver lo que el Señor tiene reservado!
—¡La Esataduas suena ahí!
—Pues voy a decirle que entro; y le daremos el encargo de la mantilla.
—Espérate, que yo me quite esta.
—Déjalo: yo me la llevaré al *boudoir*.—
Y desapareció D.ª Ramona.
—Y tiene mamá razón en lo que dice: (se quedó pensando Lili, con la mantilla blanca encasquetada, y hecha una maja de medio cuerpo) para bajar la mano, siempre es hora y ocasión oportunas. Porque ¿por qué no he de tropezar en Sevilla con otro hombre, tan guapo como él (yo no he querido decirle a mamá que me parece guapo; sino simpático nada más) tan guapo como él, tan fino como él, que canta tan bien como él ¡y aunque no sepa cantar! y que además de todo esto sea... marqués, o conde, o diplomático, o escritor de nombreada, o... cualquier cosa, que no sea boticario? Y es lo que dice mamá: que una no ha visto el mundo nada más que por un agujero, y eso, lleno de telarañas... Aunque me parece a mí que por muchos hombres que yo vea, no va a gustarme ninguno ni la mitad que él. En fin: veremos. Porque yo no voy a Sevilla a echarme las bendiciones, que ya son para toda la vida; sino a probar fortuna... ¡Lo cual es también una majadería y hasta una temeridad! Porque, ¡vamos a ver! ¿no me gusta él a mí? ¿no parece que le gusto yo a él? ¿no es él bueno, porque dicen que es un

ESTOMAGO
Curación de 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de San Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Termina, ayuda a las digestiones, cura el dolor y cura la...

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se vende foliado a quien lo pide.

NOTICIAS

Para pasar la acostumbrada temporada invernal, ha llegado de Mora el propietario D. Ricardo Pomar, acompañado de su familia.

De Valencia, ha llegado la señora doña Pilar Fortea de Alegre.

Ha marchado a Segorbe y Valencia, el conocido dentista D. Fernando Jover.

Con objeto de pasar las Navidades con sus familias, han llegado los estudiantes en Facultad mayor D. Fermín Bonilla, de Valencia y D. Tomás Benito, de Zaragoza.

Anguilas y quesitos de marzapán La Suiza, San Juan 12.

Boletín de Estadística

El jefe de Estadística de la provincia don Manuel Altimiras nos ha remitido el Boletín de Estadística municipal, correspondiente al último mes de Noviembre.

Posecciones

Comunicamos a esta Audiencia provincial que con las formalidades de rigor, ha tomado posesión del Juzgado de Alloga el juez D. Fausto del Carmen Arnal Toda.

Hoy se ha posesionado del cargo de secretario judicial en este Juzgado de Instrucción, el Sr. D. Cándido Ibañez.

Guirlaches superiores La Suiza San Juan 12.

De Hacienda

Por la Dirección general de Clases pasivas se ha ordenado que el haber mensual de 250 pesetas en concepto de retiro a D. Pedro Coronel Arrobo, auxiliar mayor de Intervención militar, le sea abonable por esta Delegación.

De Pósitos

Ha sido destinado a Valencia el jefe de la Sección de Pósitos de esta D. Manuel Ortiz Kaysner y en su lugar se nombra a D. Felipe Ferrer Caballer.

Han sido trasladadas las oficinas de Pósitos a la Plaza de la Jodería núm. 19.

Turrón de Calatayud, La Suiza, San Juan, 12.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Teruel

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó en el año 1897, hoy día de fama universal entre las clases médicas, recibirá en TERUEL, los días 18 y 19 del actual Diciembre, de 11 a 1 de 3 a 6 en el HOTEL DEL TURIA, a todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COSALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus, vulgus, tarsalgias de los a toles, entes o pie doloroso, abultamiento de vientre, etc., etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 26.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37 principal.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil de Albarracín ha practicado una denuncia de pesca, recogiendo a los individuos denunciados, tres libras y seis onzas de truchas y tres butrinos.

Tijeretazos

El último número de esta simpática revista de Barcelona, no deja nada que desear tanto en el texto como en fotografías, de sus anteriores.

Merece la pena de comprarse. 15 céntimos número.

Postres y encargos La Suiza, San Juan 12.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial por contingente, las cantidades que se indican los siguientes pueblos:

Villar del Cobo, 245 peseta; Peñarroya, 528 y Escricha 95.

Del Ayuntamiento

Para esta noche está citado el Ayuntamiento a sesión ordinaria.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos:

Documentos de contaduría; altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales; informe de la Comisión de Fomento sobre las alineaciones de la fachada número 22 de la plaza del Mercado y accesorios de la calle del Salvador; instancias de particulares y despacho de oficio.

Turrónes baratos La Suiza, San Juan 12.

En el Mercantil

Anoche como se hubo anunciado, se celebró en los salones de esta simpática sociedad un baile familiar, estando muy concurrido.

No hay que decir que la nota sobresaliente de anoche, en el Círculo Mercantil, fué la belleza de las graciosas mujeres que hicieron el honor de asistir al baile, no andándole en zaga la alegría y el buen humor que reinaron hasta las dos de la madrugada, hora que terminó la fiesta.

La orquesta que estuvo dirigida por el Director de la Banda municipal señor Fabregat, interpretó bonitos baillables.

El presidente del mencionado Círculo Sr. Vicente estuvo deferentísimo con todos ganándose un expresivo voto de gracias.

Militares

En virtud de la real orden de 5 del actual, el capitán general ha dispuesto que el número de jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que deseen disfrutar de licencia, se designen por los respectivos gobernadores militares de Castellón, Alicante, Murcia, Alcoy, Cartagena, Teruel y Albacete, dentro del límite que las atenciones del servicio lo permitan.

Para Navidad

En el acreditado establecimiento de la Vda. de Florencio Casinos se han recibido los exquisitos turrónes de Alicante, Jijona, Guirlache, Mazapán de Toledo, negros y blancos de almendra y avellana y toda clase de dulces.

Todo de superior calidad a precios sin competencia.

Mercado de Teruel

SUCESOS

El crimen de una fiera

Nuestro corresponsal Fuentes Claras nos cuenta ayer, que el día anterior entre cinco y seis de la tarde, ocurrió en aquella localidad un suceso que hace odioso al protagonista del mismo y lo pone bajo el nivel de las fieras.

Un individuo llamado José Martín del Val, sin duda en estado de embriaguez, pues de otro modo no se concibe, ahogó y ultrajó a su sexagenaria madre; y su padre Bernardo Martín al querer defender a su esposa de este modo tratada por su desnaturalizado hijo, recibió de aquel, con un puñal, una herida en el

brazo izquierdo que atravesándole le llegó al costado dejándolo en grave estado.

El Juzgado de instrucción instruye diligencias.

El honorado vecindario de Fuentes Claras, según recoge nuestro Corresponsal el sentido de opinión se halla impresionadísimo e indignado por este hecho.

Muerto por imprudencia

Dicen de Bagnaena que hallándose los hermanos Pascual y Miguel Sancho Anido, de 13 años y 13 meses de edad respectivamente, jugando en el granero de la casa de sus padres Manuel y Eduvigis, en ausencia de estos, con una escopeta tuvo la desgracia de que se le disparase el arma a Pascual, dándole un tiro a su hermanito en la región infra-orbitaria izquierda, a cuya consecuencia falleció el infortunado niño a los pocos instantes.

El Juzgado se posesionó en el lugar del suceso para verificar el levantamiento del cadáver.

Cosas de familia

Ayer, en las proximidades de esta capital, cuestionaron por asuntos de familia el vecino Julián García (a) Castellano y la joven de 19 años, Antonia Vicente Villarroja, resultando levemente herida esta última.

Sin saber cómo

El joven de esta localidad José Torán Gómez, de 14 años, bagajero, viniendo de una conducción, guiando un carro, se sintió herido en una mano levemente, sin saber cómo se causó la herida (?)

Las bravías

Tenemos noticias de Villastar que unas mujeres han dado una paliza a la hija política del propietario Sr. Vernia, causándole magullamiento.

Ignóranse los motivos.

CONFITERIA

Lorenzo Muñoz

Tiene el gusto de ofrecer, esta acreditada casa a su distinguida clientela, a precios sumamente limitados y calidad inmejorable, los exquisitos turrónes siguientes.

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Blanco (avellana y piñón), Alicante (todo almendra), Gijona, Guirlache, Cadiz, Negra, Mazapán.

En limón, coco, frutas, y sésamo. Elegantes y caprichosas canastillas, infinidad de cajas capricho de mazapán de Toledo, casacas de Valencia y todo lo concerniente a la temporada a precios sin competencia y calidad insuperable.

Mercado 36

El más barato

El mejor carbón Cok lo encontrarán al precio de 350 pesetas quintal en la Carbonería de Angel Ubé, calle del Salvador, número 14.

DEL TELEGRAMA

Inundación

En Flandes han quedado inundados la mayoría de los caminos, dificultándose con ello las operaciones.

El Kaiser enfermo

Oficialmente se sabe que el Emperador Guillermo se encuentra enfermo a consecuencia de un fuerte catarro, y anginas.

Victorias de los aliados

Los aliados han conseguido una victoria en Pont-Dunkerque, situado a 4 kilómetros de Newport.

Movimiento

Por Lieja han pasado con destino a la frontera oriental alemana, 18.000 soldados de caballería, 30.000 de infantería, con dirección a Arras y ocho regimientos de voluntarios, a La Basée.

A Lille han enviado 120.000 hombres.

Victorias alemanas

Noticias de Berlín dicen que el ejército alemán continúa persiguiendo a los rusos al E. y SE, de Lotdz.

El triunfo de los germanos en esta región ha sido grandioso.

Mil moscovitas han sido prisioneros.

Además quedó en poder de los alemanes 116 cañones y 10 vagones cargados de municiones.

Cracovia

Informes ingleses dicen que los rusos han vuelto a bombardear los fuertes de aquella plaza.

Vermelles

Se dice que la población de Vermelles ha caído en poder de las fuerzas aliadas, después de dos meses de asedio.

El ministro de Marina

Completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, ha llegado de Málaga en el expreso de esta mañana el ministro Sr. Miranda.

A poco de su llegada, despachó con S. M., teniendo a continuación una extensa conferencia con el señor Presidente.

El León XIII

El vapor español «León XIII», detenido por un buque inglés de guerra frente a las costas de Portugal y conducido a Gibraltar, continúa detenido en aquel puerto.

Las autoridades españolas han

formulado las oportunas reclamaciones y esperas que en breve se resolverá este asunto favorablemente.

Los Reyes

Los reyes continúan en la Granja, e perfectó estado de salud.

La obstrucción

El Sr. Dato cree que los diputados catalanes desistieron de hacer obstrucción a los presupuestos.

Caso de que presistan se recurrirá a la sesión permanente a principio de la semana próxima, y desde este momento quedará relevado del compromiso de reanudar las Cortes antes del diez de Enero.

Dico Dato

El presidente del Consejo nos ha manifestado que hoy, el diputado catalán Sr. Corominas planteará en el Congreso el debate anunciado sobre las zonas neutrales.

También nos ha expuesto, que esta tarde, el ministro de la Guerra, contestará en el Congreso a la pregunta que el Sr. Galarza le hizo sobre el castigo impuesto a un coronel que asistió a un mitin político habido en Vitoria.

Ataques rechazados

Dicen de Burdeos que las tropas del Kaiser han vuelto a renovar los ataques en la línea del Ipres.

Tantas veces como han atacado otras tantas han sido rechazados por las fuerzas aliadas.

La toma de Lotdz

Continúan recibiendo informes de la toma de Lotdz.

Después del cantinuo bombardeo se procedió a la toma de la plaza que esta se rindió al poco tiempo.

De resultados del bombardeo han sido destrozadas tres fábricas y cuarenta y siete casas, murieron treinta vecinos y salieron heridos mas de doscientos.

Los alemanes ocupan

Comunican de San Petersburgo que los alemanes han ocupado parte de la provincia de Rielce.

Terrible choque de trenes

Ultimos despachos de Petregrado dicen que en una estación rusa han chocado un tren militar y otro que conducía gran cantidad de piroxilita, de cuyo choqueha resultado una formidable explosión.

Unos trenes cargados de tropa que había en la estación han sido destrozados, no salvándose ni un soldado.

hijo como no hay otro; guapísimo, porque anoche me estuve yo fijando y es que no tiene pero; con tanto talento como dice Cobeñas que tiene, y luego tan fino, tan simpático y cantando tan bien? ¿pues para qué quiero yo más? ¿no soy yo rica? ¿no hay quien gasta millones en un palacio, en un yacht o sea otro capricho? pues ¿por qué no he de gartarme yo los millones que cualquier potentado que quisiera casarse conmigo pudiera arromtar al matrimonio, en el gustazo de casarme con él, es decir con Miranda, que tanto me gusta, porque, si señor me gusta; para qué vamos a andar con tapujos?..

Aunque si bien se mira, tampoco hay ninguna razón para encerrarme en este exclusivismo de que ha de ser a la fuerza Javier Miranda, el único hombre que ha de petarme. ¿Por qué no ha de petarme otro; ¡tanto como me gustaría a mí uno que me presentara en los salones del gran mundo; tan bien como yo me vestiera, que llamaría la atención! ¿Quién es esa? — ¡La mujer de... del Condesito de... ¡cualquier título! — ¡el que se ha casado en la Hondonada. — Oye: pues es muy mona y ¡viene muy chic! — y dicen que es muy rica — dicen que la quería un boticario — boticario... ¡la Boticaria!... ¡Un cuerno retorcido para D. Catalina! —

Y levantándose La Millona del taburete en que había hilvanado el anterior monólogo, se desprendió la mantilla; se arrancó la peina; se ahuecó el cabello al alisárselo con el peine; y de concha que sobre el bordado tapete de la peinadora había, y se fue hacia el b u d o i r, tarareando maquinalmente:

Ridi, Pagliaccio, sul tuo amore infranto!

Ridi del duol che t'avvelena il cor!..

¡Cualquiera halla atadero al alma de una mujer!

segunda en el rodete, y empezando a prenderse la primera delante del espejo de la peinadora.

—¿Y él? ¿está dispuesto a que se gaste lo que sea preciso, o va a andar con regateos con el fondista y con riñas con los cocheros como siempre? porque si va a ir enseñando la oreja por todas partes, nos quedamos aquí.

—Alguna que otra vez, tiene que meter la pata. Con eso hay que contar. Ahora, que yo estaré al quiete. Por de pronto ¿a que no sabes lo que he pensado, si me deja ir para lo de los sombreros?

—¿Que?

—Pues decirle al fondista que nos pida a la cuantía mitad o la tercera parte de los gastos, y pagarle yo luego por bajo cuerda lo demás.

—Pues mira: no me parece mala idea.

—¡Ay mamá! a mí no me gusta esta mantilla;

—¿Por qué, criatura?

—Porque es muy gorda y muy tupida; yo quisiera una de hilo, o de Chantylli; que no hiciera tan pasado.

—Pues se te comprará, hija mía.

—Si pudiera la Esatadas proporcionar la que tiene Dulce, que es tan fina, y luego tan bonita de color, casi amarilla, como a mí me gustan...

—Le daremos el encargo. A ver si la quieren vender. Y si no, a ver si en Sevilla, que van tantos catalanes a las fondas, se dá con una a tu gusto.

—¿Qué buenas eres, mamá!

—¡Quítate zalamera! Para bien agradecido: para qué ríentras una no perdona sacrificio con tal de tenerlo contentado a los extremos en hacer por quedarle a una los ojos.